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S PhDr. Josefem Smýkalem jsem se 
poprvé setkala v r. 1972. Tehdy si přišel 
do 1. ročníku pro tři nevidomé žákyně, 
mezi nimiž jsem byla také já. Když si nás 
odváděl do „hudebný", netušila jsem, že 
jednou spolu budeme trvale pracovat. 

Narodil se 19. září 1926 ve Vlčnově na 
Moravském Slovácku. Již v dětství se 
u něho projevila těžká zraková vada, přes-
to pět let navštěvoval obecnou školu ve 
svém rodišti. V roce 1937 b>1 ' i jatdo br-
něnského ústavu pro nevidomí l'o dokon-
čení základního vzdělání byl povinen vy-
učit se jako ostatní chovanci některému 
z řemesel (košikářskému). Hře na klavír 
se učil u Rudolfa Krchňáka, později 
u prof. Vladimíra Hawlíka, na housle 
a klarinet u Otakara Pejši a na varhany 
u Stanislava Kyseláka. Ladění klavírů se 
vyučil u Františka Podluckého. Po vyko-
nání státní zkoušky z hudby na brněnské 
konzervatoři v r. 1947 z ústavu odešel. Ve 
zdokonalování svých interpretačních do-
vedností pokračoval potom ještě (1949— 
1950) na brněnské konzervatoři u prof. 
Emila Šotoly ve hře na klavír. 

Celý život se aktivně věnuje nevidomým 
a slabozrakým. Pracoval ve svazu invali-
dů, do něhož přešel jako člen Podpůrné-
ho spolku samostatných slepců. Spolu 

s Františkem Novozámským, později 
osleplým učitelem, vybudoval v Brně prv-
ní klub nevidomých. Prostory pro kultur-
ní a zájmovou činnost získali na Bayero-
vé ul. č. 42. Klub je zde v provozu dosud. 

Před nástupem na základní školu pro 
nevidomé v Brně vyučoval na hudebních 
školách a působil dlouhá léta jako funk-
cionář společenských organizací lidových 
škol umění v Brně. Byl členem České pe-
dagogické společnosti a České hudební 
společnosti. 

V r. 1959 začal natáčet zvukovou knihu 
pro nevidomé. S herci brněnských divadel, 
studenty JAMU a také Igorem Barvičem, 
který byl prvním spíkrem, načítali na mag-
netofonový pásek tituly, o které byl mezi 
nevidomými velký zájem. J. Smýkal se 
později podílel i na rozšiřování samizda-
tové literatury mezi nevidomé, kterou sou-
kromě se svými přáteli natáčel na magne-
tofonové pásky nevidomý Klement Lukeš. 

V rámci kulturní činnosti brněnské or-
ganizace nevidomých a slabozrakých se 
organizačně podílel na pořádání koncertů 
posluchačů konzervatoře pro těžce zrako-
vě postižené studenty. V r. 1993 tuto tra-
dici obnovil. 

3. prosince roku 1989 se jako jediný 
z Moravy zúčastnil prvního zasedání pří-
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pravného výboru pro ustavení České unie 
nevidomých a slabozrakých. V dubnu 
r. 1990 založil a také do konce roku 1991 
vedl její první odbočku v Brně. V té době 
(1990) začal z vlastní iniciativy vydávat 
pro nevidomé Brněnský občasník, první 
a dosud jediný regionální časopis na Mo-
ravě. Do r. 2000 byl jeho vedoucím re-
daktorem. Ještě však stále pomáhá s re-
dakčními pracemi, přispívá články a výz-
namnou měrou se podílí na jeho výrobě. 
V témž roce se stal členem prezidia Na-
dace pro pomoc nevidomým dětem, kde 
působil dor. 1998. 

Josef Smýkal - pedagog 
Svou hudebně pedagogickou dráhu za-

čal v Brně j iž jako student. Vyučoval 
v soukromé škole Josefa Slimáčka, potom 
v hudebních školách v Uherském Brodě, 
Svitavách a opět v Brně. Hru na klavír si 
i v této době zdokonaloval, aby mohl re-
prezentovat hudební školy, ve kterých vy-
učoval. S úspěchem hrál na mnoha učitel-
ských koncertech i v rámci jiných kultur-
ních institucí. Žáci J. Smýkala byli na vel-
mi dobré hudební úrovni. Mnozí z nich se 
zúčastňovali různých hudebních soutěží 
i vystoupení v rozhlase. Mimo to po tři 
roky vedl velký dětský pěvecký sbor při 
brněnské opeře (dnešní Cantiléna), který 
účinkoval v dětských scénách (Jakobín, 
Boris Godunov). 

V r. 1967 nastoupil jako učitel hudeb-
ní výchovy a hry na hudební nástroje (kla-
vír, akordeon a zobcová flétna) do základ-
ní školy pro nevidomé a slabozraké 
v Brně. Mimo to zde vedl dětský pěvecký 

sbor, s nímž se zúčastňoval různých i me-
zinárodních soutěží. Školní pěvecký sbor 
byl na mimořádné úrovni, jelikož v něm 
mohl uplatnit své dřívější zkušenosti z li-
dových škol umění i z divadla. 

Pro zvýšení úrovně výuky hudební vý-
chovy nevidomých a slabozrakých navrhl 
a vyrobil několik originálních speciálních 
učebních pomůcek, které jsou aplikova-
nými náhradními grafy (za běžnou černo-
tiskovou hudební notaci) pro hmatové 
vnímání pohybu melodie při rozvoji uvě-
domělé vokální intonace. 

Jsou to: „němá" elektrická intonační 
klávesnice, která se velmi uplatnila při 
přípravě žáků ke studiu na konzervatoři 
pro intonaci a sluchovou analýzu. Nahra-
zuje zrakové představy vzniklé na zákla-
dě běžné notace představami hmatovými; 
další pomůckou, která se v praxi neméně 
osvědčila, je trojrozměrný model durové 
stupnice. Nevidomí žáci hmatem získávají 
představu o vzájemných tónových vzta-
zích stupnice; model stavebnice pro vy-
tvářeni hmatových představ všech druhů 
stupnic pomoci pohyblivých táhel. Tato 
pomůcka nebyla vyrobena, jelikož se její 
funkční model ztratil. Pro slabozraké žáky 
připravil speciální notový sešit, světelnou 
notovou tabuli aj. Své praktické i obecné 
zkušenosti průběžně publikoval v odbor-
ných časopisech. 

Ke studiu na konzervatoři připravil ně-
kolik žáků (klavír, akordeon). Zvláště vý-
borné výsledky dosahoval v přípravě 
uchazečů k přijímacím zkouškám na kon-
zervatoř ve sluchové analýze, hudební teo-
rii i Brailleově bodové hudební notaci. 
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Zúčastnil se prací na tvorbe učebních 
plánů vyučování hudbě na základních ško-
lách pro nevidomé i základních školách 
pro slabozraké. Je autorem učebních 
osnov vyučovacího předmětu hudební vý-
chova, nebo se na jejich tvorbě podílel, 
dále hry na hudební nástroje a pro hudeb-
ní nauku. 

Stal se iniciátorem pravidelných semi-
nářů učitelů hudby ze všech základních 
škol pro nevidomé a slabozraké v teh-
dejším Československu. Vytvořily se pod-
mínky pro výměnu zkušeností. Díky klad-
nému přístupu ředitele Drahomíra Haná-
ka zorganizoval v r. 1973 první výměnný 
koncert žáků ZDŠ1 pro nevidomé a sla-
bozraké v Brně se ZDŠ1 pro slabozraké 
v Bratislavě. Na koncertech se spojily oba 
dětské pěvecké sbory ke společnému před-
nesu českých i slovenských písní. V těchto 
výměnných koncertech, které bezesporu 
přispěly ke vzájemnému sblížení učitelů 
i žáků obou škol, se od r. 1994 k velké 
škodě nepokračuje. 

V roce 1977 byl jmenován ředitelem 
základní školy pro nevidomé a slabozra-
ké v Brně. Toto období mu přineslo ne-
malé starosti s budovou a školní zahradou, 
které byly v dezolátním stavu. Na hudbu 
mu nezbývalo mnoho času. Soustředil se 
na úpravy školního a internátního prostře-
dí rozsáhlými stavebními adaptacemi. Vel-
ké úsilí věnoval zavedení ústředního vy-
tápění budovy i stavebním úpravám smě-
řujícím k rozšíření učeben, kabinetů 
i k zlepšení zanedbaných hygienických 
podmínek. Vr. 1979 při budování hřiště 
pro mateřskou školu se mu jeho zrak dra-

maticky zhoršil. V této době také zobec-
nil a publikoval své poznatky z oboru hu-
debního vzdělávání nevidomých a slabo-
zrakých i některých specifických psycho-
logických výzkumů. Mnohé práce potom 
dokončil až v důchodu. 

V červenci r. 1982 se pro neporozumě-
ní spolupracovníků a na nátlak stranických 
i školských orgánů vzdává funkce ředite-
le a zůstal na škole jako učitel hudby. 

Josef Smýkal - tyfloped 
Když byly při pedagogických fakultách 

vr . 1962 otevřeny katedry speciální pe-
dagogiky, ihned se už jako učitel lidové 
školy umění o studium zajímal a po do-
hodě s ředitelstvím ZDŠI pro nevidomé 
v Brně se zapsal na katedru speciální pe-
dagogiky v Olomouci. V r. 1966 studium 
dokončil. V r. 1973 byl po úspěšných ri-
gorózních zkouškách na Pedagogické fa-
kultě Univerzity Karlovy v Praze promo-
ván na doktora filozofie. 

Od r. 1974 do 1987 externě vyučoval 
na katedře speciální pedagogiky Pedago-
gické fakulty Univerzity Palackého v Olo-
mouci. Po dva roky (1991-1993) byl 
smluvním učitelem na katedře pedagogi-
ky Masarykovy univerzity v Brně. I v sou-
časné době, pokud je zájem, poskytuje 
odbomé konzultace studentům obou ka-
teder i jiným odborným pracovištím. Byl 
členem redakční rady časopisu Psycholó-
gia a patopsychológia dieťaťa v Bratisla-
vě. Po 35 let (1965-2000) byl dopisova-
telem časopisů Otázky defektologie a ná-
sledně i Speciální pedagogika. Pro každý 
rok zpracovával Tyflopedický kalendář. 
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Zavedl dosud neexistující soustavnou 
evidenci předškolních těžce zrakově po-
stižených dětí. Při základní škole pro ne-
vidomé a slabozraké v Brně založil (1977) 
u nás první tyflopedickou poradnu pro 
rodiče nevidomých a těžce slabozrakých 
dětí raného věku, kterou vedl do r. 1993. 
Vr. 1978 založil (vlastně obnovil v r. 1950 
zrušenou) mateřskou školu pro nevidomé. 
Pro uplatňování některých specifických 
výchovných hledisek navrhl a ve spoluprá-
ci s Františkem Ficiánem vyrobil několik 
pomůcek. Své celoživotní sbírky věnoval 
slepeckému muzeu, které založil v r. 1992 
a vedl do listopadu r. 1997. Dodnes 
s Oddělením pro slepeckou historii Tech-
nického muzea v Brně aktivně spolupra-
cuje. 

Josef Smýkal - publicista 
Jeho odborná i jiná publikační činnost 

je mimořádně bohatá. Ve svých pracích 
popisuje a zobecňuje nejen vlastní zkuše-
nosti, ale vždy usiloval také o hledání 
v naší i zahraniční literatuře řešení podob-
ných témat, která zpracovával. Je autorem 
několika pedagogických čtení, z nichž jed-
no bylo ohodnoceno jako nejlepší v obo-
ru a předneseno na Dnech J. A. Komen-
ského ve Fulneku. Je rovněž autorem ně-
kolika speciálních učebnic pro hudební vý-
chovu a první učebnice Brailleovy bodo-
vé hudební notace pro žáky základních 
škol pro nevidomé. Napsal více než 150 
příspěvků do odborných časopisů s hudeb-
ně pedagogickou, tyflopedickou a historic-
kou tematikou u nás i v zahraničí a něko-
lik desítek zásadních článků ke společen-

ské situaci v tzv. slepeckém hnutí. V dal-
ších pracích řeší problematiku výchovy 
nevidomého dítěte raného věku. Pročítá-
me-li je pozomě, zjistíme, že v nich roze-
bírá a uplatňuje dosud opomíjenou psy-
chiku hmatového vnímání, specifika kla-
sifikace výchovných a vyučovacích metod 
aj. Objevil a zpracovává trojí funkci ruky 
nevidomého v kompenzačním procesu. 
Zpracoval životopisy několika význam-
ných tyflopedů. 

Ze samostatných a rozsáhlejších prací 
to jsou: Těžce zrakově postižené dítě 
v rodině, Výchova nevidomého dítěte, Ho-
vory s rodiči o výchově nevidomého dítě-
te, 150 let výchovně vzdělávací instituce 
pro nevidomé v Brně, Vznik a vývoj pís-
ma pro nevidomé, Pohled do dějin slepec-
kého písma, Tyflopedické kalendárium, 
Vznik slepeckého muzea v Brně, Katalog 
Slepeckého muzea, Hudební tradice ško-
ly pro nevidomé a slabozraké v Brně, Čty-
ři brněnská zastaveni, Tyflopedický lexi-
kon a Pohled do dějin slepeckých spolků. 
V rukopisech má dvě rozsáhlé práce: Hu-
dební výchova nevidomých dětí a Gnóze 
nevidomých v umění. 

Osobně si vážím jeho citlivého přístu-
pu k veškeré práci, kterou stále ještě v plné 
síle zastává. 

Milý pane učiteli, 
za všechny, kdo Vás znají, přeji stálé 

zdraví, osobni pohodu a radost z vyko-
nané práce, kterou s obrovským nadšením 
děláte pro nevidomé a těžce slabozraké. 

Eliška Hluší 
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